



# 有备而来,让民声民意直达会场

出席市十七届人大五次会议的人大代表向大会报到

## 两会直通车

**早报1月19日讯** 怀揣着民声民意,肩负着责任使命,1月19日下午,出席市十七届人大五次会议的人大代表满怀履职热情陆续抵达驻地,向大会报到。

在各代表团驻地,代表们“刷脸”签到,即可完成无感报到,十分高效便捷。今年,市人大常委会继续通过数字化赋能会议流程,代表参会期间可以通过青岛人大“代表履职通”APP查看大会日程安排,在线提交议案建议,后续审核、交办、办理等过程全程可查,履职便利性大大提高。代表们报到后迅速进入参会状态,熟悉会议议程、研读会议材料,并围绕各自带来的议案建议和关心的话题展开讨论交流。

“欢迎来到青岛市两会现场,请问您今年带来了哪方面的建议?”府新大厦驻地大堂里,机器人“记者”的首次亮相,为两会增添了一抹科技亮色。正在报到的代表们停下脚步,上前与其交流互动。“今年两会,我主要围绕零工市场健康规范发展提出建议。当前,零工经济已成为吸纳就业的重要渠道,但也暴露出技能匹配度低、就业稳定性不强、服务管理不足等问题。”



1月19日下午,出席市十七届人大五次会议的人大代表向大会报到。

青报全媒体/观海新闻记者于滄 摄

市人大代表、即墨区国立社会工作服务中心主任王文华建议进一步健全权益保障机制,扩大职业伤害保障试点范围,强化技能培训,推动零工市场向

着规范有序、服务健全、保障有力的方向发展。

作为人民群众的“代言人”,代表们都是“有备而来”,一件件“心头事”、一个个“金点子”,承载着民声民意直达会场。“建议建立企业重组服务中心,为困境企业提供法律支持和服务;深化律师代理申诉机制,推动矛盾纠纷多元化解。”作为法律界的代表,市人大代表、山东众成清泰律师事务所合伙人会议主席段超立足自身专长,聚焦推动法治建设、优化营商环境等方面提出5项建议。市人大代表、青岛市市北区同明书坊社会服务中心主任王程祥十分关注养老服务问题,此次他结合社会服务工作实践和基层社区调研情况,聚焦完善居家社区养老服务,从加强政策整合、推动数据共享、优化家庭养老床位管理、完善养老助餐服务等方面提出具体可行的意见建议。

履尽责献良策,凝心聚力谋发展。代表们纷纷表示,将以饱满的政治热情和高度的责任感使命感,聚焦全市发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向,依法履职尽责,积极建言献策,为奋力推进中国式现代化青岛实践贡献力量。

(青报全媒体/观海新闻记者刘佳旎)

## 两会好声音

### 市政协委员 尹宝昌 规范电商直播 赋能产业高质量发展

近年来,青岛依托雄厚的产业基础,构建起“产业带+直播”发展格局,成为北方直播电商标杆城市。规范电商直播秩序、强化产业赋能,是青岛推动实体经济高质量发展、打造北方直播电商标杆城市的重要举措。

市政协委员、青岛老尹家海参股有限公司董事长尹宝昌认为,让直播带货回归“赋能实业、服务消费”本质,坚守质量与诚信底线,才能破解产业融合结构性矛盾,推动优势产业转型升级,为青岛经济注入持久动力,为全国传统产业数字化转型提供可复制的“青岛样本”。

为此,尹宝昌提出,一是构建全链条监管体系,筑牢市场底线。健全协同监

管机制,建立“直播电商监管联席会议”制度,实现信息共享、联合执法;聚焦重点产业带,推广“双随机、一公开”抽检,对违规行为实行梯度处罚。完善溯源与品控机制,推动重点品类建立“一品一码”追溯体系,直播间显著位置展示追溯信息,搭建跨部门追溯信息共享系统。

二是强化平台赋能,打造产业融合生态。优化流量分配机制,引导平台调整算法,将产品质量、售后保障等纳入流量考核,对青岛优质产品给予流量倾斜,搭建“青岛优品”专区,对达标直播中心给予补贴。搭建数据共享平台,支持企业优化生产布局,实现柔性生产。完善配套服务体系,支持重点区县建设“产业带直播综合服务中心”,整合各类资源,为入驻企业提供

租金减免、物流补贴。

三是精准赋能实体,增强产业竞争力。加大靶向扶持力度,设立专项基金,支持中小企业、农户完善直播基础设施、开展数字化改造。健全标准与创新支撑,支持行业协会制定地方标准,对推广自主品牌、创新产品的企业给予研发补贴。

四是完善诚信体系,擦亮“青岛好品”品牌。建立多元共治诚信机制,构建“青岛直播电商诚信档案”,实行四级信用评级。强化行业自律,支持成立行业协会,制定行业公约,开展诚信示范评选。

五是深化政策协同,推动跨境直播创新。打通政策落地“最后一公里”,建立“青岛优品”直播中心建设台账,将农村5G覆盖、直播基础设施纳入乡村振兴重点任务。激活跨境直播潜力,深化“保税仓+直播”模式创新,简化通关流程,鼓励海外新品首发,助力青岛产品拓展国际市场。

青报全媒体/观海新闻记者吴冰冰 摄影报道

### 市政协委员 李光全 以“真金白银”支持科创大走廊建设

2025年11月,青岛科创大走廊建设正式启动。这条物理廊道是青岛在新时代浪潮中,点燃新质生产力引擎、构筑未来发展优势的“创新主动脉”和“产业新脊梁”。2026年1月19日,市政协委员、市委党校管理学部副主任、青岛市新质生产力研究基地主任李光全为此建言献策。

“中国式现代化要靠科技现代化作支撑,青岛打造具有核心竞争力的科技强市,需要一个能整合资源、促进转化,吸引人才、资本、产业集聚的空间载体和名片,科创大走廊就是这个载体和名片。”李光全表示,未来产业是青岛科创大走廊产业体系的重点方向,是推动经

济高质量发展的前瞻性新兴领域,它对金融有着独特的需求,相关部门一定要发挥好科技金融的赋能作用。

“在科创大走廊的未来制造、未来信息、未来材料等重点领域,科技金融有相当大的发挥空间。”李光全认为,相关部门应该制定出台相关实施方案,构建多层次科技金融产品平台,逐步打造多维度政策性产品体系,联合金融机构全方位布局新质生产力发展,为青岛科创大走廊内未来产业提供包括股权融资、债券发行、众筹在内的多元化科技金融渠道,以“真金白银”为未来产业量身定制方案。

贯穿蓝谷、李沧东部和崂山区的青岛

科创大走廊,南端是金家岭金融聚集区。如今,金家岭金融聚集区已聚集24类金融业态,1500多家金融及类金融企业,其核心区已具备现代金融城底蕴,建成了上实中心、国信金融中心、协信中心等70多栋高品质商务楼宇,为金融机构集聚发展提供了高品质载体,涌现出一批具有开创性的“首发”“首创”“首单”典型案例。

李光全建议,发挥金家岭金融聚集区金融资源集聚和自身位于科创大走廊的优势,建立未来产业专项科技金融试点项目,树立标杆企业和成功案例,展示科技金融对未来产业新质生产力发展的实际成效。“要鼓励科技金融机构与未来产业企业、科研机构、高校等主体形成紧密合作,共同推动科技创新成果的产业化应用,以科技金融助力新质生产力提升,加速未来产业的升级发展。”青报全媒体/观海新闻记者刘卓毅 摄影报道



李光全